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En medlemstidning från Föreningen Svartviksdagarna

Oktober 2017

Svartviksdagarna 2017

Läs mer på 
sid. 7-8.

Tord Lundgren berättar om upplev-
elsen utomhusföreställningen som 
baseras på de två första böckerna av 
Vibeke Olssons prisbelönta romansvit. 

Läs mer på sid. 2-3

Bricken på Svartvik
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Bricken på Svartvik

Den här sommaren fick jag och mina ka-
mrater i Föreningen Svartviksspelet vara 
med om något unikt. Att vara del i en teat-
erproduktion som var slutsåld innan den 
hade börjat. ”Bricken på Svartvik” blev en 
makalös publiksuccé.

Jag som skriver det här har haft amatörteat-
er som hobby i hela mitt vuxna liv. Jag har 
aldrig hört talas om eller varit med om att 
alla biljetter till en amatörteaterproduktion 
är slutsåld innan premiär. Men så var fallet 
med ”Bricken på Svartvik” 2017.
Med lite distans till allt arbete som vi lade 
ner för att sommarteatern skulle bli verk-
lighet så känns det lite overkligt att det gick 
så bra.

Det känns om en revansch för oss som till-
sammans med Föreningen Svartviksdagarna 

kämpar för att det industrihistoriska områ-
det i Svartvik ska vara levande och utvecklas. 

Jag var med och bildade Föreningen Svart-
viksspelet 1993. Ulrika Hådén var vår första 
ordförande. Allt föll på plats så bra. För mig 
personligen kändes det hedrande och starkt 
berörande att få berätta något ur våra för-
fäders historia. Jag har flera av mina släktröt-
ter i Svartvik. Min pappa föddes som oäkting 
på Svartvik 1923 och blev barnhemsbarn 
inom Njurunda fattigvård. Jag har dessutom 
alltid varit Njurundapatriot och brinner för 
Njurunda. 

Vår första pjäs ”Minns ni flickor” blev pub-
likframgångar somrarna 1994 och 1996. Se-
dan dess har som bekant vår förening levt 
vidare med Svartvik som bas. 

De senaste fyra åren har vi haft ”Bricken på 
Svartvik” som ett mål att arbeta kring. Vi 
blev jätteglada när Johan Nylander hörde av 
sig till oss med en förfrågan om vi var in-
tresserade av att dramatisera några av Vibeke 
Olssons böcker. Johan kontaktade mig första 
gången, möjligen redan 2012. 
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Var skulle vi börja någonstans? Det var ett 
långt och mödosamt arbete med att söka 
pengar, hitta någon som kunde skriva ett 
manus, få ihop en ensemble, hitta en in-
tresserad regissör, hitta någonstans att 
repetera med mera, med mera. Vi är en am-
atörförening utan lokaler som ju gör allting 
på vår fritid.

Ibland har det känts hopplöst och omöjligt.  
Vi har stött på motgångar som vi inte hade 
räknat med. Det har aldrig tidigare under 
föreningens existens varit så svårt att få spela 
teater i Svartvik. Många gånger har vi undrat 
om myndigheterna vill ha någon kultur över 
huvud taget. Nu är det historia och vi har ge-
nomfört en historisk braksuccé. Vi har mötts 
av massornas jubel och fått bra recensioner 
både lokalt och i rikstidningar. Orten Svar-
tvik har blivit omnämnd i riksmedia på ett 
sätt som det aldrig gjorts sedan 1970-talet.

Det känns som en ynnest att få vara del i ett 
framgångsrikt kollektiv där alla är lika vikti-
ga och dit alla är välkomna. Amatörteater är 
en utmärkt friskvård och bör jämställas med 
sport och idrott. Precis som inom sportens 
värld så når man framgång genom hårt ar-
bete, mycket träning och med en bra ledare/
regissör.  

Vi har hjälpt till att sätta Svartvik och Nju-
runda på den svenska turistkartan. Under 
14 fullsatta föreställningar besöktes vi av 
många långväga Bricken-fantaster. Det kom 
besökare från hela Sverige som aldrig tidi-
gare satt sin fot i Sundsvalls kommun eller 
i norra Njurunda.  Många ville veta allt om 
de unika miljöerna i Svartvik och uppleva 
den trakt som Vibeke Olsson beskriver i sina 
böcker. Vi insåg åter igen vilken guldskatt 
som det industrihistoriska området är. Vi 
hoppas att politiker och myndigheter förstår 
vilka möjligheter som finns här i området. 
Vi verksamma föreningar bör få ett bättre 
stöd, eller hur?
Många vill komma tillbaka och åter igen läg-
ga semesterdagar i vår vackra del av Sverige. 

Vi vill fortsätta att skapa kultur i Svartvik 
där vi hör hemma. Vi tycker att vår teat-
erverksamhet är en viktig del av Svartviks 
Industriminnen och dess fortsatta bev-
arande och utveckling. 

Tord Lundgren
Föreningen Svartviksspelet

Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Bert Blomqvist  Njurunda
Mona Hedqvist  Kvissleby

Håkan Tillström  Gävle
Sverker Sundström  Sundsvall
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Anteckningar från Svartviksdagarnas 
medlemsresa till Sandviken lördagen den 
10:e juni 2017.
Förväntansfulla hade alla som anmält sig till 
resan kommit i tid för avresan som kunde 
ske programenligt från Svartvik klockan sju 
på morgonen.
Resan gick söderut på E4-an och från Gäv-
le på E16 till Sandviken, vi for direkt till 
Storsjön där vi blev mottagna av befälhava-
ren på fartyget ”Emma” samt Martin Lind-
fors som guidade oss både under båtturen 
och resten av vår vistelse i Sandviken och 
Högbo.

Storsjön är 71 kvadratkilometer stor och lig-
ger 62 meter över havsnivån och avvattnas 
via Gavleån till Bottenviken. Storsjön har ca 
150 öar. 

”Tidernas väg” som går från Uppsala till 
Ånge går vid Storsjön på Färnebo-åsen (även 
kallad Uppsala-åsen och Hälsinge-åsen), 
den är en rullstensås som delar Storsjön i 
Östra och Västra Storsjön med en svängbro 
för båttrafiken.

Vi höll oss till Östra Storsjön och kunde un-
der färden avnjuta medförd fika och njuta av 
den vackra naturen. Efter en timmes båtfärd 
fortsatte vi med vår buss till Högbo bruk.

Högbo Bruk är i dag en kombination av na-
tur, aktiviteter och kulturhistoria med her-
rgård, röda huslängor, smedsstugor, kvarn, 
stall och brukspark. Vår guide Martin Lind-
fors berättade mycket om Högbo bruks his-
toria under de senaste 300-400 åren. 

På 1640-talet fanns i Höbo några enkla 
bonde-hamrar för framställning av järn; Un-
der senare delen av 1600-talet bytte bruket 
ägare vid flera tillfällen och kom så smånin-
gom att ägas av Catharina Bröms.

Nästa fas i Höbo Bruks historia handlar om 
Hans Hierta. Som 17-åring tog Hans Hierta 
värvning i Karl XII:s armé och följde honom 
från 1705 och var med om flera slag och blev 
skadad. Han blev tillfångatagen vid slaget i 
Poltava 1709 och fick återvända först 1721.
Hans Hierta klarade sig bra när han kommit 
hem; år 1727 gifte han sig med den 21-åriga 
friherrinnan Catharina Cederström som var 
dotterdotter till Catharina Bröms
Hans Hierta ledde nu verksamheten vid 
Högbo Bruk med tillhörande masugn i Ed-
sken och malmbrytning i Torsåkerstrakten.

Så småningom gjorde sig Hans Hiertas 
krigsskador påminta. Han kände allt mer av 
en kula som satt kvar i kroppen kallbrand 
tillstötte och i januari 1754 insomnade han.

Hustrun Caisa överlevde sin man i 37 år 
och dog först 1791, hon skötte bruket med 
skicklighet och framgång. Hon lät bygga på 

Svartviksdagarnas medlemsresa till Sandviken
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herrgården med en våning till och påbörjade 
byggandet av det ”Plaanska huset” där en 
ståndsmässig bostad ordnades för dottern.

Nästa epok i Högbo Bruk handlar om 
Göran Fredrik Göransson, han var chef för 
Elfstrand & Co i Gävle som hade många 
verksamheter, bland annat var de förläggare 
för var Högbo som man köpte 1856 inklu-
sive Edskens masugn i Hofors. Göransson 
började ägna denna nya gren av företagets 
verksamhet allt större intresse.

Under ett besök i England kom han i kon-
takt med uppfinnaren Henry Bessemer som 
just experimenterade med en ny metod 
att framställa götstål. Hemma i Högbo 
framställde man fortfarande stångjärnet 
efter den primitiva tysksmidesmetoden. 
Göransson förstod att Bessemers metod 
öppnade nya möjligheter att framställa hög-
kvalitativt stål och började experimentera 
med Bessemers metod i Edsken.

Det visade sig svårare än väntat, man byggde 
en ugn men de positiva resultaten uteblev. 
Men Göransson trodde på metoden, han rev 
den första ugnen och byggde en ny och fort-
satte utan framgång under ett halvår.

Försöken upptogs Göranssons tankar både 
dag och natt och enligt traditionen vaknade 
han en natt, satte sig upp i sängen och ropade 
”mer luft”, så satt han orörlig några minuter 
och lade sig så lugnt ner och somnade. Mor-
gonen därpå åkte Göransson upp till Edsken 
och man började bygga om ugnen ännu en 
gång för att öka luftmängden och då ugnen 
äntligen var klar fungerade allt som det 
skulle.

Man hade nu funnit en metod att framstäl-

la högkvalitativt stål i stora mängder. Det 
fanns stor efterfrågan nu när båtarnas seglen 
ersattes av ångmaskiner och träskeppen av 
stålfartyg och till lands genom att hästtrans-
porterna ersattes av järnvägar. 

Trots stora ekonomiska svårigheter 
bestämde man sig för att bygga en ny anläg-
gning vid en ”sandig vik” vid Storsjön invid 
den nyligen framdragna järnvägen.

På våren 1862 började anläggningsarbetena 
och de inleddes med en spektakulär kanal-
grävning från Järboån för att få kylvatten till 
processen. Kanalen var över tre kilometer 
lång och handgrävdes av som mest 300 man.

Redan vid årsskiften 62-63 var fabriksbyg-
gnaden klar och under andra halvåret 1863 
kom driften igång.
Vid sekelskiftet 1900 var Sandviken ett av 
Sveriges tre största järnbruk.  Sandviken 
domineras av och har vuxit upp kring det av 
Göran Göransson skapade Sandvikens Jern-
verk som i dag heter Sandvik AB.
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Under den intressanta guidningen om Hög-
bo bruks historia hade vi ett lunchuppehåll 
i Högbo bruks Kvarn, mätta och belåtna 
fortsatte guidningen; vi såg även på konst-
glastillverkning och besökte Högbo´s djur-
park.

Efter detta fortsatte vi med bussen in till 
Sandviken där vi besökte Smedsgården, som 
är ett bruksmuséum som visar de bostäder 
som uppfördes för arbetarna. Varje arbetar-
familj fick här ett rum och kök och liten 
trädgård till. Fram till 1909 bodde man 
gratis, därefter betalade man 10 kronor i 
månaden, i hyran ingick även ved. I Smeds-
gården fanns även en skollokal med tidstyp-
isk utrustning. Vi blev vi bjudna på kaffe 
med Bosses goda fikabröd som han tagit 
med på resan.

I Sandviken finns flera byggnadsområden 
ritade av arkitekten Ralph Erskine. Under 
fotbolls-VM 1958 som spelades i Sverige och 
där Sverige tog silver och Brasilien guld, spe-
lades två matcher på Jernvallen i Sandviken 
(Ungern – Wales och Ungern – Mexiko). 
Sandviken är världens hittills nordligaste 
stad för ett världsmästerskap i fotboll.

Sedan den 30 maj 2009 står Sveriges största 
multiarena Göransson Arena på Jernvallens 
område.

Nöjda och belåtna över allt vi fått uppleva 
och sett och imponerade över hur väl man 
i Sandviken tar hand om sin industri- och 
kulturhistoria, återvände vi till Svartvik och 
tackar Bosse och Kerstin Ringh för denna 
resa!

Lars Brydevall

Kommande aktiviteter
25-26 nov 
Julöppet i Café Svartvik kl. 11-15

29 nov 
Boksläpp kl. 19.00

25 nov 
Vem tusan var den där Jansson? 
Caféföreläsning om julbröd kl. 14 med 
Ulrika Stenbäck

2-3 dec 
Julöppet i Café Svartvik

Bästa individuella resultat under kägelturneringen hade Lena Lundgren med 
imponerande 55 poäng!      Foto: Kenth Wiklund

Bästa resultat!
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Svartviksdagarna sista veckoslutet i augusti 
är en av vår förenings många viktiga ak-
tiviteter, de genomfördes med stor publik-
tillströmning (kanske publikrekord!), dels 
många kända från förr, dels nya som kan-
ske blivit intresserade på grund av Bricken-
föreställningarna, men även av spontan-
besökare som ett cyklande par på väg från 
Treriksröset till Smygehuk som gjorde ett 
uppehåll hos oss.

Båda dagarna var det ett digert program för 
både barn och vuxna arrangerat av Bosse 
Ringh. Musik med Nevergreen Big Band, 
Delta Seven, Barfota Jazzmen och mycket 
uppskattad allsång med Tauborkestern.

Speciellt för barnen: Ballonger, Daff-Daff och 
hans vänner, Smultron & sång, Frågeslinga 

för barn, Ridning, Åka häst och vagn, Kanin-
hoppning, Trolska skogen, Ansiktsmålning, 

Sagoberättelser med Kristin Karström, His-
toriska lekar med Junis i Kvissleby. Det var 
också Modevisning med Justinas Mode och 
Kattis Herrkläder.

På lördagen fanns möjlighet att prova Kä-
gelspel i brukspatron-miljö; under söndagen 

Kägelturnering med tremanna-lag; även i år 
segrade laget ”Svartviksbarnen” med Marga-
reta Nordström, Ingvor Dückhow och Lena 
Lundgren. Lena Lundgren fick även priset 
för bästa individuella resultat.

Svartviksdagarna 2017 i text och bild

Foto: Kenth Wiklund

Foto: Fredrik Näslund

Foto: Fredrik Näslund

Foto: Fredrik Näslund
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Ulrika Stenbäck höll föredrag både lördagen 
och söndagen med temat ”I arbetarmagar 
och på herrgårdbord”.

Vibeke Olsson-Falk höll på söndagen en 
föreläsning i Svartviks kyrka med temat 
”Den skötsamme arbetaren”.
På söndagsförmiddagen hölls Gudstjänst 
ledd av kyrkoherde Olof Lönneborg.

Hantverk visades både ute och inne i Caféet. 
Förevisning av ”Classic moppe”.

Alla arrangemang och aktiviteter var som 
vanligt helt gratis för alla! På området var det 

även försäljning av hemslöjd, stickat, kakor 
mm. Blev man hungrig kunde man handla 

Korv och Hamburgare, Kolbullar, Filipinska 
vårrullar ute på området eller fika inne på 
caféet med Bosses berömda bakverk eller äta 
lunch-buffé på Herrgårdsrestaurangen.
Det var även lott-försäljning med attraktiva 
priser.

Båda dagarna avslutades med Teater-
föreställning: ”Bricken på Svartvik” fram-
förd av Föreningen Svartviksspelet. Som 
sammanfattning har Svartviksdagarna fått 
mycket beröm för bra program och mycket 
aktiviteter. Dessutom hade vi som vanligt 
också tur med vädret!

Lars Brydevall

Foto: Kenth Wiklund

Foto: Kenth Wiklund

Vinnarna i kägelturneringen lag ”Svartviksbarnen” med Margareta Nordström, 
Ingvor Dückhow och Lena Lundgren poserar för fotografen Kenth Wiklund.   
Foto: Fredrik Näslund

Foto: Fredrik Näslund


